

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

### **Влияние политических событий на формирование государственного деятеля на примере Ю.В. Андропова.**

***Яковлев Алексей Александрович***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия*

*E-mail: forummolodyhuchenyh@mail.ru*

Политическое сознание государственного деятеля, да и любой иной личности складывается в ходе интериоризации внешних целей и ценностей политической системы.

В своем докладе, используя пример Ю.В. Андропова, я собираюсь показать, как политические события влияют на формирование государственного деятеля. Для удобства я разобью политическую жизнь его на этапы: до начала политической деятельности, от Рыбинска до Карелии, от Карелии до Венгрии, в международных делах, от КГБ до смерти.

. Первым свидетельством того, что на взглядах будущего государственного деятеля отразились происходившие тогда политические события, являются его отличающиеся друг от друга биографии, которых только официальных было несколько и которые расходились с тем, что рассказывали свидетели его жизни в молодые годы (особенно расходились его официальные биографии со словами его няни). Само переписывание биографий Юрий Владимирович начал с Рыбинского техникума, для поступления куда было гораздо выгоднее пролетарское происхождение, чем какое-либо иное. Вот несколько примеров. Мать его имела девичью фамилию Флекенштейн (которая в некоторых источниках искажается), которую он объяснял так: «родителями ее были мещане, в младенческом возрасте была подкинута в семью купца Флекенштейна, которая ее воспитала как родную дочь. Перед 1917 годом мать Ю.В. Андропова преподавала музыку в женской гимназии, однако сразу после октябрьской революции оставила свое место работы. С Судьбой отчима тоже много неясного. По свидетельствам няни, он был инженером путей сообщения. Однако по одной из официальных биографий, отчим был дежурным на станции «Нагутская», а потом был переведен контролером на станцию «Беслан». В одной из биографий Ю.В. Андропов указал, что отчима выгнали из института за пьянство, однако обратим внимание на то, что составлять биографии Ю. В. Андропов начал только перед поступлением в техникум и отчислить отчима он мог для «превращения» своего происхождения в пролетарское.

Именно в годы учебы в техникуме Андропов «усвоил», что для достижения целей допустимы различные методы, в том числе приспособленческие, которые сокращают риск. Политическая карьера Андропова началась еще в техникуме.

Довольно скоро он перешел в горком. В 1937 году многие из его руководителей были арестованы, тогда же он стал кандидатом в члены ВКП(б). За месяц до перехода в обком на заседании городского актива он выступил с речью о том, что в ЦК ВЛКСМ уже «пролезли» враги народа, которые пытаются разложить молодежь и отвлечь ее от борьбы с внешними врагами. Через месяц после попадания в обком он заявил, что вся областная организация была засорена врагами народа. А спустя еще несколько месяцев

он в своей речи указал, что очистив свои ряды от врагов народа, партийная организация идейно окрепла и «закалилась». В этом поведении еще раз видим его готовность приспособляться под ситуацию ради достижения цели и избежания риска.

Следующим «этапом» был период от Карелии до Венгрии, время, когда он уже занимал немалый пост, когда знакомился с политической жизнью изнутри более глубоко, чем раньше. В Карело-Финскую ССР Юрий Владимирович был переведен в июне 1940-го года. С самого начала ВОВ в его обязанности входило формирование групп партизан и подпольщиков, он лично участвовал в подготовке заданий и отправке разведчиков за линию фронта. По воспоминаниям летчика, перевозившего их, Андропов физически ощущал тяжесть своей ответственности. Ему доводилось посещать партизанские отряды, правда, положительных отзывов о нем позднее собрать не получилось, скорее, бывшие партизаны вспоминали о нем как о слабом человеке. Тем не менее, были и большие успехи в формировании отрядов, о которых Ю.В. регулярно докладывал в ЦК ВЛКСМ, что способствовало позднее его продвижению. Генеральный секретарь ЦК КП Карело-Финской ССР Геннадий Куприянов вспоминал об Андропове как о трусливом приспособленце. В 1944-м году Ю.В. Андропов перешел с комсомольской работы на партийную. В этом продвижении ему помог Отто Куусинен, который дружил с Николаем Бухариным, но после начала репрессий предал своих товарищей.

Готовность жертвовать людьми для достижения политического успеха проявилась уже во время «Ленинградского дела», в котором оказалось замешано и руководство Карелии. Донос на Г. Куприянова подписывал лично Ю. Андропов. С 1951-го года инспектор ЦК ВКП(б) (КПСС).

От Венгрии до руководства КГБ (время занятия внешней политикой). Главным событием, повлиявшим на него, и в котором он проявил себя, безусловно, было восстание в Венгрии. Следы восстания, по воспоминаниям, даже были прозваны «Венгерским синдромом». Во время тех событий Юрий Владимирович занимал должность посла, тогда на него снова «лег» груз ответственности. В этот раз он оказался непосредственно в зоне боевых действий. Именно на дипломатической службе он познакомился с работой спецслужб за границей, что в дальнейшем повлияло на его кадровую политику в КГБ. Именно там он стал свидетелем того, как складывается революционная ситуация. По воспоминаниям советских дипломатов, Ю.В. сохранял хладнокровие во все время «боевых» действий, даже когда ему лично грозила смертельная опасность.

От занятия поста председателя КГБ до смерти. Именно в этот период можно лучше всего оценить, как повлияли предшествующие политические события на Ю.В. Андропова. Управлял он не путем указаний и распоряжений, а привлекал сотрудников КГБ, причем разных чинов и званий, к обсуждению тех или иных проблем. Однако при проведении кадровой реформы он действовал самостоятельно и даже жестко. В 1937-м и в 1949гг. ему довелось становиться свидетелем и даже участником акций по борьбе с врагами народа, а в середине пятидесятых он познакомился с работой спецслужб, а также с их неэффективностью. Тогда же, он и сумел познакомиться с тем насколько бывает результативна пропаганда из-за рубежа. Усилилась борьба за сохранение гостайны, однако, в отличие от 30-х годов, проблема решалась усилением режима на объектах. Проблема, связанная с вражеской идеологией решалась тоже по-другому: было создано пятое управление КГБ, которое вело борьбу с диссидентами, с некоторыми из которых Юрий Владимирович был знаком. Незадолго до своего ухода из КГБ он получил ин-

формацию о наличии в окружении «крота», однако он избежал чисток, обойдясь без проведения каких-либо потрясений для комитета. О деятельности на посту Генерального секретаря сказать можно мало, а сделать выводов нельзя вовсе, так как ее почти не было.

\*\*\*

Рассмотрев жизненный путь и политические события, происходившие в годы жизни Ю. Андропова, обнаруживаешь, что чем больше он возвышался на вершины политического олимпа, тем больше проявлялось в нем одно из его качеств: осторожность. Из представленных выше моментов его жизни можно сделать вывод о том, что политические события укрепляют присущие государственному деятелю его черты.

### **Литература**

1. Литература:

2. 1. Бурлацкий, Федор Михайлович. Юрий Андропов и аристократы духа Собрание, 2009
3. 2. Былинин, В. К. Команда Андропова М. : Русь, 2005
4. 3. Шестопад, Елена Борисовна. Политическая психология : учеб. для студентов вузов М. : Аспект Пресс, 2007
5. 4. Чертопруд, Сергей Вадимович. Юрий Андропов : Тайны председателя КГБ М. : Яуза, 2006